
نام و نام خانوادگی:

- نام آزمون:

تاریخ برگزاری:

مدت زمان آزمون: --

مرکز مشاوره قلم چی

1

بارم: 0.75

ساده تشریحی قلم‌چی 1396

در شکل زیر، تمام دایره ها در نقاط T بر هم مماسند و از نقطه ی M روی مماس مشترک آن ها بر دایره ها مماس رسم کرده‌ایم.

ثابت کنید.

M = M = M = MT1 T2 T3 T4

2

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

،  محیط دایره باشد، آن‌گاه نسبت ، دو وتر مساوی  و  را مطابق شکل رسم نموده‌ایم. اگر کمان  در دایره‌ای به مرکز 

مساحت مثلث  به مساحت مثلث  برابر است با:

)1)2

)3)4

OCEDEAB
⌢1

4
AOBCED

2–√

2
1
2

3–√

3
1
3

3

بارم: 1

ساده تشریحی 1397

مطابق شکل در دایره‌ای به قطر AD برای اثبات رابطه‌ی  دانش آموزی نوشته است:

. در این صورت x و y کدام اند؟)O مرکز دایره است.( 

 

=ADB̂
1
2
AB
⌢

= + x = 2yAOB̂ ODB̂
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4

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

مطابق شکل زیر، خط  در نقطه  بر دایره  مماس است. اگر 

و باشد، آن‌گاه فاصله نقطه  از قطر  کدام است؟    

)11
)22
)33

)44

dAC (O , 4)= 3α +Â 1 15 0

A M = 5α −B̂ 250MAB

5

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

را بیابید. الف( در شکل روبه رو زاویه 

ب( دو وتر AB و CD از یک دایره با هم برابرند، ثابت کنید اندازه کمان های AB و CD نیز با هم برابراست.

α

6

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

در شکل مقابل، O مرکز دایره است و  . مجموع مساحت‌های دو ناحیه رنگی چند سانتی‌متر مربع است؟

 

AD = DC = 4 cm
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7

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

دایره   و نقطه M خارج از آن مفروض‌اند. مطابق شکل زیر، دو مماس MT و   را رسم کرده و از   به وسط کمان 

 )نقطه A ( وصل کرده و امتداد می‌دهیم تا پاره‌خط MT را در نقطه B قطع کند. اگر   و   باشد، مساحت قطاع

AOT کدام است؟

 

C(O, r)MT ‘T ‘TT ‘

= 20M̂ ∘T T ‘= 60B̂ ∘

8

بارم: 2.5

متوسط تشریحی قلم‌چی 1399

نشان دهید اندازۀ هر زاویۀ ظلی منفرجه، برابر با نصف اندازۀ کمان مقابل آن است.

9

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

در شکل زیر، اگر باشد، حاصل کدام است؟  

 

=BC
⌢

700+Â D̂

10

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

در شکل مقابل، A وسط  است. اگر E محل برخورد MN با AC باشد، اندازۀ را به دست آورید.

 

 

 

 

 

MN
⌢

M CÊ
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11

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

در شکل زیر، مساحت ناحیه رنگی کدام است؟

12

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

OHدر شکل مقابل،  و  است. اگر  باشد، اندازه وتر  کدام است؟ = 2OK = 3AB = 10CD

13

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

سه دایره به شعاع‌های برابر، دوبه‌دو بر هم مماس‌اند. مطابق شکل زیر، این سه دایره به وسیله نخی بسته‌ شده‌اند. اگر مساحت

قسمت هاشورخورده برابر  باشد، طول نخ کدام است؟

 

(4 − 2π)3–√

14

بارم: 1

ساده تشریحی 1398

در شکل زیر امتداد وترهای  و  یکدیگر را در نقطه  قطع کرده‌اند. اگر  وسط

کمان  و باشد، در این صورت زاویه  چند درجه است؟    

ABCDPM

BD
⌢

+ =P̂ M̂ 500BAM
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15

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

در شکل زیر، امتدادهای BC و DF همدیگر را در نقطه A قطع کرده‌اند. اگر طول AB برابر نصف قطر دایره باشد، کمان CE چند درجه

است؟ )O مرکز دایره و BE قطر دایره است.(

16

بارم: 1

ساده تشریحی قلم‌چی 1399

درستی یا نادرستی هر کدام از گزاره های زیر را مشخص کنید:

الف( اندازۀ هر کمان در یک دایره، با طول آن کمان برابراست.

ب( اگر کمان های محدود به دو وتر یک دایره با هم برابر باشند، آن دو وتر موازی اند.

پ( در یک دایره، وترهای هم طول، فاصلۀ یکسانی از مرکز دایره دارند.

. برابراست با  و  بر یک دایره، مماس و با زاویۀ حادۀ  متقاطع اند، کمان بزرگ تر LL‘TTت( دو خط  و  در نقاط  ‘αTT ‘
⌢

180 + α∘

17

بارم: 1

ساده تشریحی 1396

CEمطابق شکل AB=BE است. نسبت اندازه کمان  به اندازه کمان   چقدر است؟
⌢

BD
⌢

18

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

ABCDABدر شکل مقابل، قطرهای چهارضلعی با هم برابرند. اندازه کمان چند درجه می‌تواند باشد؟  

19

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

، كمان  چند درجه است؟ =در شكل زیر، و 27Â ∘= 71D̂ ∘BC
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20

بارم: 1

ساده تشریحی 1397

در شکل زیر، اگر O مرکز دایره و مساحت ناحیه هاشورخورده برابر 18 باشد، طول کمان AB کدام است؟ 

 

(π = 3)

21

بارم: 1.25

متوسط تشریحی قلم‌چی 1396

طول خط المرکزین دو دایره که مماس درونی هستند برابر 3 سانتی متر است و مساحت محدود بین آن ها  سانتی متر مربع

است. طول شعاع های دو دایره را به دست آورید.

21π

22

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

در شکل زیر، سه دایره دو به دو مماس برون‌اند و خط d بر هر سه دایره مماس است. اندازه r کدام‌ است؟

23

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

، با طول خط‌المرکزین 13 مفروض‌اند. اگر و نقاط برخورد یکی از مماس مشترک‌های داخلی دایره‌های  و 

دو دایره با مماس‌ مشترک‌های خارجی آن‌ها باشند، طول  برابر است با: 

C (O , 8)C‘ (O‘ , 3)AB

AB

24

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

دو دایره و متخارج‌اند. اگر اختلاف طول مماس مشترک داخلی و خارجی آن‌ها 2 و مجموع آن‌ها 6 باشد،

 کدام است؟

( , )C1 O1 r1( , )C2 O2 r2

r1 r2

25

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

 باشد، و طول خط‌المرکزین آن‌ها برابر  مماس درونی‌اند. اگر مساحت ناحیه محدود میان آن‌ها    و دو دایر 

طول وتری از دایره بزرگ‌تر که مماس بر دایره کوچک‌تر و عمود بر خط‌المرکزین دو دایره باشد، کدام است؟

C (O , R)C‘(O‘ , r)28π4

(R > r)
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26

بارم: 1

متوسط تشریحی قلم‌چی 1398

در شکل روبه رو x و y را بیابید.

 

27

بارم: 2.5

متوسط تشریحی قلم‌چی 1399

در شکل زیر زاویۀ بین پاره خط هایی که نقاط تماس را به هم وصل کرده، است.

زاویۀ x را به دست آورید.

 

85 ∘

28

بارم: 1

ساده تشریحی 1397

دو دایره و مفروض‌اند. اگر باشد، آن‌گاه نسبت طول مماس مشترک خارجی به مماس مشترک داخلی

کدام است؟

C(O , 1)C‘ (O‘ , 7)OO‘= 10

29

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

، دو مماس و بر دایره رسم شده است. اگر و وسط باشد، شعاع دایره کدام است؟ MMTMTدر شکل زیر از نقطه ‘MO = 6HON

30

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

C(Oاگر دو دایره و با طول خط‌المرکزین دارای تنها یک مماس مشترک باشند، برابر با کدام است؟ , a)C‘(O‘ , 2a)OO‘= 4 − 2aa

31

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

نزدیک‌ترین فاصله نقاط دایره  از نقاط دایره  برابر 4 سانتی‌متر است. طول مماس مشترک داخلی دو دایره کدام

است؟

C(O , 2)C‘(O‘ , 4)

32

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

سه دایره مطابق شکل زیر بر هم مماس می‌باشند و مراکز آ‌ن‌ها بر روی یک خط راست قرار دارند. اگر و باشد،

در این صورت اندازه کدام است؟

= 2r2 r1= 2T1 T2 2–√

r3
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33

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

باشد، فاصله نقطه از مرکز . اگر در دایره زیر، قاطع رسم شده است؛ به‌طوری که  و

دایره چقدر است؟ 

MABMA = AB = 6B C =Â 750AC = CBM

34

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

كم‌ترين و بيش‌ترين فاصلۀ نقطۀ A از محيط دایرۀ )C( به‌ترتیب برابر 5 و 9 است. طول مماسي كه از نقطۀ A بر دايره رسم شده

است، چند برابر شعاع دايره است؟

35

بارم: 2

متوسط تشریحی قلم‌چی 1397

دو دایره  و  به طول خط المرکزین 10 مفروض اند.

الف( با رسم شکل وضعیت دو دایره را نسبت به هم مشخص کنید.

ب( مجموع طول مماس مشترک های خارجی دو دایره را در صورت وجود محاسبه کنید.

C(O,5)C‘(O‘,3)

36

بارم: 2

ساده تشریحی قلم‌چی 1396

در هریک از شکل های زیر مقدار x و y و z را تعیین کنید.

37

بارم: 1

ساده تشریحی 1396

اندازۀ مماس مشترك خارجي دو دايره به شعاع‌هاي 14 و 6، برابر 15 واحد است. خط‌المركزين اين دو دايره چند واحد است؟

38

بارم: 1

متوسط تشریحی 1399

دو دایره به شعاع‌های 4 و  مماس برون هستند از مرکز دایره کوچکتر مماسی بر دایره بزرگتر رسم کرده‌ایم. اگر طول این قطعه

مماس  ‌باشد، شعاع دایره بزرگتر کدام است؟

x > 4

10

39

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

 می‌باشند. چند دايره به شعاع واحد وجود دارد كه بر  و طول خط‌المركزين   و  دو دايرۀ  و  به شعاع‌های 

هر دو دايره مماس باشد؟

C1C2=r1
1
2

= 3r2d =
1
2

40

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

طول خط‌المرکزین دو دایره مماس درونی، برابر با 4 سانتی‌متر و مساحت ناحیه محدود بین آن‌ها  سانتی‌مترمربع است. نسبت

طول شعاع دایره بزرگ به شعاع دایره کوچک کدام است؟

32π
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41

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

 می‌باشد. شعاع دایره محیطی این مثلث چند سانتی‌متر است؟  و محیط آن  84cm256مساحت یک مثلث قائم‌الزاویه  cm

42

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

، همدیگر را در نقطه  قطع می‌کنند. چهارضلعی  لزوماً چگونه ،  و  ، نیمسازهای داخلی زوایای  در چهارضلعی 

است؟

ABCDABCOABCD

43

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

در شکل زیر،  مثلث متساوی‌الاضلاعی به طول ضلع  است. مساحت ناحیه هاشورخورده، چند برابر مساحت مثلث 

است؟  

ABC3–√ABC

44

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

، فاصلۀ مركز دایرۀ محيطي مثلث تا ضلع  برابر يك واحد است. مجموع فاصله‌هاي اين در مثلث به اضلاع و 

نقطه تا سه رأس مثلث كدام است؟

ABCa = 2 3–√b = 3a

45

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

شعاع دایره محاطی داخلی یک مثلث متساوی‌الاضلاع به ضلع 6 کدام است؟

46

بارم: 1

دشوار تشریحی 1398

60یک ذوزنقه متساوی‌الساقین با زاویه بر دایره‌ای به شعاع محیط شده است. محیط ذوزنقه چند برابر است؟ 0RR

47

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

بر دایره‌ای به شعاع  یک لوزی محیط شده است. اگر یکی از زاویه‌های لوزی  باشد، نسبت مساحت لوزی به مساحت دایره

کدام است؟

R60
∘

48

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

در یک ذوزنقه متساوی‌الساقین، اندازه یکی از زاویه‌ها برابر 60 درجه است. نسبت اندازه شعاع دایره محیطی به شعاع دایره محاطی

چهارضلعی حاصل از برخورد نیمسازهای داخلی این ذوزنقه کدام است؟

49

بارم: 1

ساده تشریحی 1399

در مثلثی با اضلاع 7، 24 و 25، شعاع دایره محاطی خارجی مماس بر ضلع متوسط کدام است؟

50

بارم: 1

متوسط تشریحی 1396

ABCDABCDاز برخورد نیمسازهای چهار زاویه داخلی چهارضلعی  فقط یک نقطه به‌دست می‌آید. چهارضلعی  لزوماً . . . است.

51

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

شعاع دایره محیطی یک هشت‌ضلعی منتظم برابر یک است. اندازه شعاع دایره محاطی این هشت‌ضلعی کدام است؟

52

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

در یک مثلث، اندازه ارتفاع‌ها برابر 2/4، 3 و 4 و اندازه شعاع دو تا از دایره‌های محاطی خارجی برابر 2 و 6 می‌باشد. شعاع دایره

محاطی خارجی دیگر کدام است؟
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می دانیم اگر از هر نقطه خارج یک دایره دو مماس بر دایره رسم کنیم طول مماس ها مساوی است.  پس:

53

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

مساحت محدود بین دو دایره محیطی و محاطی داخلی مثلث متساوی‌الاضلاعی به محیط 18 کدام است؟

54

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

در مثلثی به اضلاع 4، 5 و 7، نسبت مساحت کوچک‌ترین دایره محاطی خارجی به مساحت دایره محاطی داخلی کدام است؟

55

بارم: 1

دشوار تشریحی 1397

، مثلث متساوي‌الاضلاعي محاط شده است. مساحت مثلث كدام است؟ 4πدر دايره‌اي به مساحت  3–√

56

بارم: 1

دشوار تشریحی 1396

یک دایره به شعاع 5 و ده‌ضلعی‌های منتظم محیطی و محاطی آن را در نظر بگیرید. اگر a و b به‌‌ترتیب اندازه هر یک از اضلاع

ده‌‌ضلعی منتظم محیطی و محاطی باشند، حاصل   کدام است؟ 

 

a − b(cos ≃ 0/9 , sin ≃ 0/3)18 0 18 0

57

بارم: 1

متوسط تشریحی 1398

اگر مجموع عکس شعاع‌های دایره‌های محاطی خارجی مثلثی برابر و محیط مثلث برابر باشد، آن‌گاه مساحت این مثلث کدام

است؟

212

58

بارم: 1

ساده تشریحی 1396

چهارضلعی  محاطی است. اگر  و  باشد، آن‌گاه زاویه

 چند درجه است؟

)136)238
)340)442

ABCDA C =D̂ 102 0A D =B̂ 400

α

59

بارم: 1

متوسط تشریحی 1397

اگر در یک مثلث قائم‌الزاویه، طول یکی از اضلاع زاویه قائمه دو برابر دیگری باشد، نسبت شعاع دایره محاطی داخلی به شعاع دایره

محاطی خارجی متناظر با وتر کدام است؟

60

بارم: 1.25

ساده تشریحی قلم‌چی 1397

قضیه: ثابت کنید یک چهارضلعی محاطی است، اگر و تنها اگر دو زاویه مقابل آن مکمل یکدیگر باشند.

سادهگزینه درست: nullسوال 1 تشریحی قلم‌چی 1396

→ M = M = M = M

MT = MT1

MT = MT2

MT = MT3

MT = MT4

⎫

⎭
⎬
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪
T1 T2 T3 T4
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با توجه به این‌که  روبه‌رو به قطر  بوده و همچنین  می‌باشد، نتیجه می‌گیریم که

     قائم الزاویه متساوی الساقین

                       

،  محیط دایره می‌باشد، لذا با فرض  داریم: از طرفی کمان 

 و   قائم الزاویه متساوی الساقین 

بنابراین:

; پس  . چون مثلث  متساوی الساقین است   زاویه‌ی خارجی  است پس 

; بنابراین  و  می‌باشد.

متوسطگزینه درست: nullسوال 2 تشریحی 1396

ÊCDCE = DE

:CED
Δ

⇒ = OE.CD = r(2r) =S
CED

Δ

1

2

1

2
r2

AB
⌢1

4
A B = αÔ

= α = (2πr) ⇒ α =AB
⌢ πr

180

1

4
90 0

AOB
Δ

OA = OB = r ⇒⇒ A B =Ô 90 0

⇒ = OA.OB = × r × r =S
AOB

Δ

1

2

1

2

r2

2

= =

S
AOB

Δ

S
CED

Δ

r2

2

r2

1

2

سادهگزینه درست: nullسوال 3 تشریحی 1397

AOB̂ODB
△

= +AOB̂ ODB̂ OBD̂BOD=ODB̂ OBD̂

= 2AOB̂ ODB̂y = ODB̂x = OBD̂
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، طول ارتفاع وارد بر وتر،  طول وتر است. پس: از طرفی می‌دانیم در مثلث قائم‌الزاویه با زاویه حاده 

الف(

محاطی است

ب(

سه ضلع برابر

متوسطگزینه درست: nullسوال 4 تشریحی 1398

⇒ = A M
(ظلی) =Â 1

AM
⌢

2

(محاطی) A M =B̂
AM
⌢

2

⎫

⎭
⎬

⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪
Â 1 B̂

⇒ 3α + = 5α − ⇒ α = ⇒ = + =15 0 25 0 20 0 Â 1 60 0 15 0 750

⇒ B M = − =Â 90 0 750 15 0

15 01

4

MH = AB = × 8 = 2
1

4

1

4

متوسطگزینه درست: nullسوال 5 تشریحی قلم‌چی 1398

→ { → {
=M̂

AB − CD

2

=N̂
AB + CD

2

AB − CD = 62 ∘

AB + CD = 182
∘

AB = 122 ∘

CD = 60
∘

α ⇒ α = = =
CD
⌢

2

60 ∘

2
30 ∘

O B,O D :A
△

C
△

⎧

⎩
⎨
⎪

⎪

OA = OD = R

OB = OC = R

AB = CD فرض طبق

⇒ ≅ ⇒ = → =AOB
Δ

OCD
Δ

Ô 1 Ô2 AB
⌢

CD
⌢
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شعاع OB از دایره، وتر AC و کمان متناظر آن را نصف می‌کند، پس بر آن عمود است. مثلث ODC قائم‌الزاویه متساوی‌الساقین

است، بنابراین:

حال با توجه به شکل داریم:

مساحت قطاع BOC = مساحت ناحیه رنگی

 

در مثلث  ، زاویه   زاویه خارجی است، بنابراین داریم:

زاویه  ، زاویه ظلی بوده  و برابر نصف کمان   است و از آن‌جا که A وسط   است، داریم:

پس نسبت مساحت قطاع AOT به مساحت دایره برابر   است. پس مساحت قطاع AOT برابر است با:

دشوارگزینه درست: nullسوال 6 تشریحی 1396

R = OC = DC = 42
–

√ 2
–

√

= π × = 4π
45

360
(4 )2

–√ 2

متوسطگزینه درست: nullسوال 7 تشریحی 1396

BMT ‘TBT ‘

B M = T T ‘−B T ‘= 60 − 20 = 40T ‘̂ B̂ M̂ ∘ ∘ ∘

BT ‘MAT ‘TT ‘
⌢

= = 2 × =AT
⌢

AT ‘
⌢

40 0 80 0

80

360

× π =
80

360
r2

4πr2

18
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ی منفرجۀ ATX را در نظر گرفته، قطر گذرنده از T را رسم می کنیم. داریم: طابق شکل، زاویۀ ظلّ

 )محاطی( 

 

زوایای و محاطی هستند، بنابراین داریم: 

              

متوسطگزینه درست: nullسوال 8 تشریحی قلم‌چی 1399

L x = 90 =T̂ ∘ TL
⌢

2

A L =T̂
AL
⌢

2

⇒ A x = A L + L x = + =T̂ T̂ T̂
AL
⌢

2

TL
⌢

2

ALT
⌢

2

متوسطگزینه درست: nullسوال 9 تشریحی 1399

AD

=D̂
+ +AE

⌢

AB
⌢

BC
⌢

2
=Â

+ +DE
⌢

DC
⌢

BC
⌢

2

+ =Â D̂
+ + + + +DE

⌢

DC
⌢

BC
⌢

AE
⌢

AB
⌢

BC
⌢

2

= = = =
+360 0 BC

⌢

2

+360 0 70 0

2

430 0

2
215 0
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در نتیجه:

از طرفی داریم:                                                               

      

 

می‌دانیم که مساحت یک قطاع از یک دایره با زاویه مرکزی  )بر حسب درجه( برابر با  می‌باشد، بنابراین داریم: 

 مساحت قطاع

 مساحت مثلث

 مساحت ناحیه هاشورخورده

متوسطگزینه درست: nullسوال 10 تشریحی قلم‌چی 1397

= = 130B̂
ANC
⌢

2
− →−−−

=65B̂
∘

ANC
⌢

∘

+ = 130AN
⌢

NC
⌢

∘

+ = 130− →−−−−
=AN

⌢

AM
⌢

AM
⌢

NC
⌢

∘

= = = 65Ê 1
+AM

⌢

NC
⌢

2

130∘

2
∘

= 180 − = 180 − 65 = 115Ê2
∘ Ê 1

∘ ∘ ∘

متوسطگزینه درست: nullسوال 11 تشریحی 1399

θπ
θ

360
R2

= × π × = 8π
1

8
82AOB

= × 8 × 8 × sin( )
1

2
45 0OAB

= × 8 × 8 × = 16
1

2

2
–

√

2
2
–

√

= 8π − 16 = 16( − )2
–

√
π

2
2
–

√
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مثلث‌های  و  قائم‌الزاویه هستند و در نتیجه بنابر قضیه فیثاغورس داریم:

از طرفی:

در نتیجه: 

متوسطگزینه درست: nullسوال 12 تشریحی 1396

OAHOCK

O = O + AA2 H 2 H 2

⇒ OA = = = R = OC4 + 25
− −−−−

√ 29
−−

√

O = O + C ⇒ 29 = 9 + C ⇒ CK = = 2C
2

K
2

K
2

K
2 20

−−
√ 5

–√

CD = 2CK = 4 5
–√
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  عمود هستند. پس با هم موازی‌اند و هر دو برابر r هستند. پس   بر  باشد. پاره‌خط‌های  و r فرض می‌کنیم شعاع دایره‌ها برابر

چهارضلعی  مستطیل است و بنابراین داریم:

و به طریق مشابه داریم:      

و به طریق مشابه داریم: 

برای زاویه  داریم:

بنابراین طول کمان  برابر  محیط دایره است. پس برای مجموع طول کمان‌های  نتیجه می‌گیریم که برابر محیط

 محیط دایره یک دایره کامل است:           

پس طول نخ برابر  است.

برای مساحت هاشورخورده داریم:

 

با توجه به این که مساحت هاشورخورده برابر  است، شعاع برابر 2 می‌شود و طول نخ برابر  خواهد بود.

متوسطگزینه درست: nullسوال 13 تشریحی 1397

AA2BB1A2B1

ABB1 A2

= AB = 2 rA2B1

BC = AC = 2 r

AA1 A2

= − − − B C = − − − =A1 ÂA2 360 0 90 0 90 0 Â 360 0 90 0 90 0 60 0 120 0

A1 A2
120

0

360
0+ +A1 A2 B1 B2 C1 C2

= 2πr

(2r + 2r + 2r + 2πr)

= + 3S
ABC
△ Sخورده هاشور Sدایره درجه 60 قطاع

= =S
ABC

Δ

3
–√

4
(2r)

2
3
–√ r2

= =Sدایره درجه 60 قطاع

Sدایره

6

πr2

6

− 3( ) = −3
–√ r2

πr2

6
3
–√ r2

πr2

2
⇒ =Sخورده هاشور

(4 − 2π)3
–√(12 + 4π)

سادهگزینه درست: nullسوال 14 تشریحی 1398

⇒ + = = =
=P̂

−BD
∧

AC
∧

2

=M̂
AC

∧

2

⎫

⎭

⎬

⎪⎪⎪⎪⎪

⎪⎪⎪⎪⎪

P̂ M̂
BD
⌢

2

2MB
⌢

2
MB
⌢

⇒ = ⇒ B M = =MB
⌢

50 0 Â
MB
⌢

2
25 0
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)شعاع دایره(  نصف قطر دایره است.

 است.   ، زاویه خارجی آن، برابر  بنابراین مثلث OAB متساوی‌الساقین است و زاویه 

از طرفی  و مثلث BOC متساوی‌الساقین است، در نتیجه:  

  

زاویه مرکزی COD برای مثلث OAC زاویه خارجی محسوب می‌شود، که برابر است با:

 

الف( نادرست ✕

ب( نادرست ✕

پ( درست ✓

ت( درست ✓

اگر AB=BE باشد، آن‌گاه  است. طبق روابط زاویه محاطی و زاویه بین امتداد دو وتر داریم:

 )زاویه محاطی(

متوسطگزینه درست: nullسوال 15 تشریحی 1397

AB ⇒ AB = OB

B12α

OB = OC

= = 2αB̂ 1 Ĉ 1

C D = + = α + 2α = 3α =Ô Â Ĉ 1 45 0

⇒ α = ⇒ = 2α =15 0 B̂ 1 30 0

= 2 =CE
⌢

B̂ 1 60 0− →−−−−−−−−−−
است محاطی ی زاویه B̂ 1

سادهگزینه درست: nullسوال 16 تشریحی قلم‌چی 1399

سادهگزینه درست: nullسوال 17 تشریحی 1396

B E = B A = αÂ Ê

B D = = α ⇒ = 2α (∗)Ê
BD
⌢

2
BD
⌢

B E = = α − 2α = 2αÂ
−CE

⌢

BD
⌢

2
−→

(∗)

CE
⌢

⇒ = 4α ⇒ = 2CE
⌢ CE

⌢

BD
⌢
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می‌دانیم کمان‌های نظیر دو وتر مساوی با هم برابرند. پس:

 

با فرض  و  داریم: 

 مساحت ناحیه هاشورخورده

AB طول کمان 

مساحت محدود بین دو دایره

متوسطگزینه درست: nullسوال 18 تشریحی 1397

AC = BD ⇒ =ABC
⌢

BAD
⌢

⇒ x + y = + x ⇒ y =850 850

x + + + = ⇒ x = − =850 850 110 0 360 0 360 0 280 0 80 0

سادهگزینه درست: nullسوال 19 تشریحی 1399

= xBC
⌢

= yEF
⌢

⎧

⎩
⎨
⎪⎪

⎪⎪

= = 27 ⇒ x − y = 54Â
x − y

2
∘ ∘

= = 71 ⇒ x + y = 142D̂
x + y

2
∘ ∘

⇒ 2x = 196 ⇒ x = 98∘ ∘

سادهگزینه درست: nullسوال 20 تشریحی 1397

: S = ⇒ 18 =
π αR2

360 0

3 × ×R2 60 0

360 0

⇒ = 36 ⇒ R = 6R2

: L = = = = 6
πRα

180 0

3 × 6 × 60 0

180 0

3 × 6

3

متوسطگزینه درست: nullسوال 21 تشریحی قلم‌چی 1396

R − = 3R‘

= π − = 21π →R2 πR ‘2

} → R + = 7
π(R + )(R − ) = 21πR‘ R‘

R − = 3R‘
R‘

{ → R = 5, = 2
R − = 3R‘

R + = 7R‘
R‘
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با توجه به این‌که طول مماس مشترک دو دایره مماس برون به

 است، داریم:  برابر  و شعاع‌های

                                                 

               

، پس دو دایره نسبت به هم متخارج‌اند. از طرفی می‌دانیم طول مماس‌های مرسوم بر یک دایره، از نقطه‌ای خارج از با توجه به این‌که 

آن، با یکدیگر برابرند. در نتیجه:

، بنابراین: همچنین می‌دانیم طول دو مماس مشترک خارجی دایره‌ها با یکدیگر برابر است

، کافیست طول مماس مشترک خارجی دو دایره را به دست آوریم:  لذا برای محاسبه طول 

فرض کنید طول مماس مشترک خارجی برابر و طول مماس مشترک داخلی برابر باشد، داریم:

می‌دانیم و است. داریم:

دشوارگزینه درست: nullسوال 22 تشریحی 1396

r1r22 r1 r2
− −−−√

2 = 2 + 2 ⇒ = +2 × 8
− −−−

√ 2r
−−

√ 8r
−−

√ 16
−−

√ 2r
−−

√ 8r
−−

√

⇒ = + 2 ⇒ 3 = ⇒ r = =16
−−

√ 2
–

√ r√ 2
–

√ r√ 2
–

√ r√ 16
−−

√
16

9 × 2

8

9

دشوارگزینه درست: nullسوال 23 تشریحی 1397

d > R + R‘

}AK = AH , AK‘= AH‘
BK‘= BT ‘ , BK = BT

⇒ AK + BK + AK‘+BK‘= AH + BT + AH‘+BT ‘

⇒ 2AB = TT ‘+HH‘

(TT ‘= HH‘)

2AB = 2TT ‘⇒ AB = TT ‘

AB

TT ‘= = = = 12O −O‘2 (R − R‘) 2
− −−−−−−−−−−−−−

√ −13 2 (8 − 3) 2
− −−−−−−−−−−

√ 144
−−−

√

⇒ AB = 12

دشوارگزینه درست: nullسوال 24 تشریحی 1397

xy

x = ⇒ = −−d
2 ( − )r1 r2

2
− −−−−−−−−−−−

√ x2 d2 ( − )r1 r2
2

y = ⇒ = −−d2 ( + )r1 r2
2

− −−−−−−−−−−−
√ y2 d2 ( + )r1 r2

2

⇒ − = −x2 y2 ( + )r1 r2
2 ( − )r1 r2

2

= + + 2 − − + 2 = 4r21 r22 r1 r2 r21 r22 r1 r2 r1 r2

x − y = 2x + y = 6

4 = − = (x − y)(x + y) = 2 × 6 = 12 ⇒ = 3r1 r2 x2 y2 r1 r2
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با توجه به شکل داریم:

دشوارگزینه درست: nullسوال 25 تشریحی 1398

S = − = −SCدایره S Cدایره ‘ πR2 πr2

= π( − ) = π(R − r)(R + r) = 28πR2 r2

⇒ } ⇒ R + r = 7{
(R − r)(R + r) = 28

=R-r=4خط المرکزینOO
‘

R + r = 7

R − r = 4

⇒ {
R = 5/5

r = 1/5

OA = R = 5/5,OT = R − 2r = 2/5

A O : A = O − O = (5/5 − (2/5T
△

T 2 A2 T 2 )2 )2

= (5/5 − 2/5)(5/5 + 2/5) = 24 ⇒ AT = 2 ⇒ AB = 46
–√ 6

–√

متوسطگزینه درست: nullسوال 26 تشریحی قلم‌چی 1398

M = MA × MB ⇒ = x(2x + 2) → x(x + 1) = 30 → x = 5T
2 ( )60

−−
√

2

NB × NA = NC × ND ⇒ x × 2 = y × 5 → y = 2

متوسطگزینه درست: nullسوال 27 تشریحی قلم‌چی 1399

85 = ⇒ a + c = 170∘ a + c

2
∘

90 = ⇒ 180 = 170 + (b − d) ⇒ b − d = 10∘
(a + b + c) − d

2
∘ ∘ ∘

x = → x = ⇒ x = =
(a + d + c) − b

2

(a + c) − (b − d)

2

170 − 10∘

2
80 ∘
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طبق روابط مماس مشترک داریم:  

طول مماس مشترک خارجی

 طول مماس مشترک داخلی

روی ، از طرفی است، پس نقاط و می‌دانیم طول مماس های رسم شده از یک نقطه خارج دایره با هم برابرند. بنابراین

عمودمنصف پاره‌خط واقع‌اند؛ یعنی عمودمنصف پاره‌خط است و در نتیجه بر آن عمود است. بنابراین ارتفاع وارد بر وتر در مثلث

قائم‌الزاویه است و داریم:

چون دو دایره دارای یک مماس مشترک می‌باشند، قطعاً مماس درون هستند.

توجه داشته باشید که طول شعاع دایره بوده، پس مثبت خواهد بود.

اگر $T{T}`$ طول مماس مشترک داخلی دو دایره باشد:

سادهگزینه درست: nullسوال 28 تشریحی 1397

= O −O‘2 (R − R‘) 2
− −−−−−−−−−−−−−

√

= = 8−10
2 (7 − 1) 2

− −−−−−−−−−−
√

= O −O‘2 (R + R‘) 2
− −−−−−−−−−−−−−

√

= = 6−10 2 (7 + 1) 2
− −−−−−−−−−−

√

⇒ = =
خارجی مشترک مماس طول
داخلی مشترک مماس طول

8

6

4

3

متوسطگزینه درست: nullسوال 29 تشریحی 1399

MT = MT ‘OT = OT ‘MO

TT ‘OMTT ‘TH

OTM

O = OH × OM ⇒ = × 6 ⇒ R = 3T 2 R2 R

2

متوسطگزینه درست: nullسوال 30 تشریحی 1397

OO‘= | |R − R‘

4 − 2a = | | = | | = a2a − a a

4 − 2a = a ⇒ a =
4

3

a

متوسطگزینه درست: nullسوال 31 تشریحی 1396

d = OO‘= R‘+AB + R = 4 + 4 + 2 = 10

TT ‘= = = 8−d2 (R + R‘) 2
− −−−−−−−−−−−

√ 100 − 36
− −−−−−−

√
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مطابق شکل، است، بنابراین طبق تعمیم قضیه تالس داریم:

گزينۀ »1«

در مثلث متساوی‌الساقین داریم:

بنابراین مثلث متساوی‌الاضلاع است:               

دشوارگزینه درست: nullسوال 32 تشریحی 1398

= 2 ⇒ 2 = 2T1 T2 r1 r2
− −−−

√ 2
–

√ × 2r1 r1
− −−−−−−√

⇒ = ⇒ = 1 ⇒ = 22r21
−−−

√ 2
–

√ r1 r2

H|| H‘O2 O3

= ⇒ =
HO2

H‘O3

O1 O2

O1 O3

1

− 1r3

3

+ 5r3

⇒ + 5 = 3 − 3 ⇒ 2 = 8 ⇒ = 4r3 r3 r3 r3

متوسطگزینه درست: nullسوال 33 تشریحی 1399

ABC

B C = ⇒ =Â 750 Ĉ 30 0

⇒ = ⇒ A B =AB̂ 60 0
Ô 60 0

OABAB = r = 6

MA × MB = MD × ME = (MO − r)(MO + r)

⇒ 6 × 12 = M − ⇒ MO = = 6O
2 62 108

−−−
√ 3

–√
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:خط المرکزین الف(                                  دو دایره نسبت به هم متخارج اند 

ب( اگر  مماس مشترک خارجی دو دایره باشد، آنگاه:

از طرفی می دانیم طول دو مماس مشترک خارجی، با هم برابر است و از یک رابطه محاسبه می شود. بنابراین:

 

 مجموع طول مماس مشترک های خارجی

متوسطگزینه درست: nullسوال 34 تشریحی 1396

} ⇒ { ⇒ {AB = 5

AB‘= 9

AO − R = 5

AO + R = 9

AO = 7

R = 2

AT = = = 3AOT
Δ

− →−−−
=T̂ 90

∘

O − OA2 T 2− −−−−−−−−−√ −72 2 2
− −−−−−√ 5–√

⇒ =
AT

R

3 5–√

2

متوسطگزینه درست: nullسوال 35 تشریحی قلم‌چی 1397

d = 10 ⇒ d > r + r‘ ⇒

TT ‘

TT ‘= ⇒ TT ‘= = 4−d2 (r − r‘) 2
− −−−−−−−−−−

√ −10 2 2 2
− −−−−−−

√ 6
–√

= 2TT ‘= 8 6
–√
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الف(

 غ ق ق 

ب(

. لذا برای این دو می‌دانیم اندازۀ مماس مشترک خارجی دو دایره  و  )در صورت وجود( برابر است با: 

دایره داریم:

می‌دانیم شعاع در نقطه تماس بر خط مماس عمود است.

 

سادهگزینه درست: nullسوال 36 تشریحی قلم‌چی 1396

, Z = 4M = AM.BM → = Z(Z + 5) → Z = −9T 2 62

→ + = 140 → x + y = 360 − 140 = 220=N̂ 1
+AB

⌢

CD
⌢

2

= 180 − 110 = 70N̂ 1
∘ ∘ ∘

⎫

⎭
⎬
⎪

⎪
AB
⌢

CD
⌢

∘ ∘ ∘ ∘

B C = → 63 = → y − x = 14M̂
−BADC

⌢

BC
⌢

2
∘ x + + − yAB

⌢

DC
⌢

2
∘

{ → y = 117 , x = 103
x + y = 220∘

y − x = 14∘
∘ ∘

سادهگزینه درست: nullسوال 37 تشریحی 1396

C(O,R)C‘(O‘,R‘)O −O‘2 (R − R‘) 2
− −−−−−−−−−−−−−

√

= 15 ⇒ O − 64 = 225O −O‘2 (14 − 6) 2
− −−−−−−−−−−−−−

√ O‘2

⇒ O = 289 ⇒ OO‘= 17O‘2

متوسطگزینه درست: nullسوال 38 تشریحی 1399

(x + 4 = +)2 x2 10 2

+ 8x + 16 = + 100/x2 /x2

x = = = 10/5
84

8

21

2
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، پس دو دایره متداخل‌اند، به‌طوری که دایرۀ کوچکتر یعنی  درون دایرۀ بزرگتر یعنی  قرار دارد، دایرۀ  که در چون 

شکل نشان داده شده بر هر دو دایره مماس است و شعاع آن برابر است با:

توجه کنید که در شکل بالا، دایره‌ای که به صورت خط‌چین نشان داده شده نیز بر هر دو دایرۀ  و  مماس است اما شعاع آن برابر واحد نیست،

زیرا شعاع آن برابر است با:  ، پس یک دایره به شعاع واحد وجود دارد که بر هر دو دایرۀ  و  مماس است. شعاع بقیه دایره‌هایی

که بر دو دایره مماس هستند، عددی بین 1 و 1/5 است.

 

می‌دانیم خط‌المرکزین دو دایره مماس درون برابر با تفاضل اندازه شعاع دایره‌ها است:

 

از طرفی مساحت ناحیه هاشور خورده برابر است با:

مساحت‌دایره ‌کوچک - مساحت‌دایره ‌بزرگ = مساحت ناحیه هاشورخورده

از )1( و )2( داریم:

دشوارگزینه درست: nullسوال 39 تشریحی 1397

d < | − |r1 r2C1C2C (O , R)

R = AB = ( − 2 ) = (3 − 1) = 1
1

2

1

2
r2 r1

1

2

C1C2

= 1/5
1

2
r2C1C2

متوسطگزینه درست: nullسوال 40 تشریحی 1396

d = R − r = 4 (1)

= π − πR
2

r2

π( − ) = 32π ⇒ − = 32 ⇒ (R − r)(R + r) = 32R
2

r2 R
2

r2

4(R + r) = 32 ⇒ R + r = 8 (2)− →−−−
R−r=4

R = 6, r = 2 ⇒ = = 3
R

r

6

2
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  )شعاع دایره محاطی( 

چون محل همرسی عمودمنصف‌های اضلاع مثلث قائم‌الزاویه )مرکز دایره محیطی( وسط وتر آن است، شعاع دایره محیطی برابر

 است. نصف وتر یعنی 

 

، یعنی نقطه  روی نیمساز داخلی زاویه  قرار دارد و در نتیجه نیمسازهای داخلی زوایای از سه رابطه فوق می‌توان نتیجه گرفت 

چهارضلعی  در نقطه  همرسند. بنابراین چهارضلعی  قطعاً محیطی است ولی در مورد محاطی‌بودن آن نمی‌توان به‌درستی اظهارنظر

کرد.

دشوارگزینه درست: nullسوال 41 تشریحی 1396

r = = = 3 cm
S

p

84 cm2

28 cm

2x + 2y + 2r = 56cm ⇒ x + y = 25cm

12/5 cm

متوسطگزینه درست: nullسوال 42 تشریحی 1396

O ∈ ⇒ O = OداخلیÂ نیمساز H1 H4

O ∈ ⇒ O = OB̂ داخلی نیمساز H1 H2

O ∈ ⇒ O = OĈ داخلی نیمساز H2 H3

O = OH3 H4OD

ABCDOABCD
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مساحت ناحیه هاشورخورده معادل تفاضل مساحت دایره محیطی مثلث  و مساحت مثلث  است. از طرفی داریم:

بنابراین:

دایره هاشورخورده  مثلث

می‌دانیم مرکز دایرۀ محیطی مثلث، محل همرسی عمودمنصف‌های ضلع‌های آن است.

        

، شعاع دایره محاطی داخلی برابر r باشد، داریم:     اگر در یک n ضلعی محیطی با مساحت S و محیط 

از طرفی برای مثلث متساوی‌الاضلاع به ضلع 6 داریم:

دشوارگزینه درست: nullسوال 43 تشریحی 1396

ABCABC

⇒ AO = × AC = × = 1
AH = AC

3
–√

2

OA = AH
2

3

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

2

3

3
–√

2

3
–√

3
3
–√

= π −r2
3
–√

4
(AC)

2
−S= SS

= π −
3 3–√

4

= = − 1
π −

3 3–√

4

3 3
–

√

4

4π

3 3
–√

S خورده هاشور

S

ABC
△

دشوارگزینه درست: nullسوال 44 تشریحی 1397

: OA = OB = OC = RABC
Δ

⇒ : = 1 + 3 ⇒ = 4OCH
Δ

R
2

R
2

⇒ R = 2 ⇒ OA + OB + OC = 3R = 6

متوسطگزینه درست: nullسوال 45 تشریحی 1397

2PS = rP (∗)

9 = r × 9 ⇒ r =
S = × = 9

3
–

√

4
(6)

2
3–√

2P = 3 × 6 ⇒ P = 9

⎫
⎭⎬ −→

(∗)

3
–

√ 3
–

√
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، ضلع روبه‌رو به زاویه است، پس طول آن طول وتر مطابق شکل طول ارتفاع برابر است. از طرفی در مثلث قائم‌الزاویه

است. در نتیجه داریم:

، رابطه بین اضلاع برقرار است، پس محیط چهارضلعی برابر است با: با توجه به محیطی بودن چهارضلعی

محیط

 

در لوزی، قطرها نیم‌سازهای زوایا نیز می‌باشند. پس مرکز دایره همان نقطۀ برخورد قطرهای لوزی است. در نتیجه داریم:

 

 

 

 

 

 

 

 

دشوارگزینه درست: nullسوال 46 تشریحی 1398

AH2RAHDAH60 03
–√

2

AH = AD ⇒ 2R = AD
3
–

√

2

3
–

√

2

⇒ AD = R = R
4

3–√

4 3–√

3

ABCDAB + CD = AD + BCABCD

= (AB + CD) + (AD + BC)ABCD

= 2AD + 2AD = 4AD = R
16 3–√

3

دشوارگزینه درست: nullسوال 47 تشریحی 1396

O H : sin = ⇒ = ⇒ OA = 2RA
△

30 0
OH

OA

1

2

R

OA

O B : tan = ⇒ = ⇒ OB = RA 30 0
OB

OA

3–√

3

OB

2R

2 3
–

√

3

= =
S(ABCD)

S( دایره(

AC × BD
1

2

πR2

(2OA × 2OB)
1

2

πR2

= =
(2 × 2R × 2 × R)

1

2

2 3–√

3

πR2

8 3–√

3π
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مطابق شکل از برخورد نیمسازهای داخلی یک ذوزنقه متساوی‌الساقین یک کایت قائم‌الزاویه به دست می‌آید که دارای زاویه 60 درجه است. با توجه

به شکل داریم:

، قطر روبه‌رو به زاویه 90 درجه می‌باشد، پس قطر دایره محیطی است.  در کایت 

حال با توجه به رابطه شعاع دایره محاطی داریم:

، مثلث قائم‌الزاویه است و طول اضلاع قائمه آن 24 و 7 است، داریم: با توجه به اینکه 

در هر چهارضلعی محیطی، نیمسازهای چهار زاویۀ داخلی، همدیگر را در یک نقطه قطع می‌کنند که این نقطه مرکز دایرۀ محاطی چهارضلعی است.

دشوارگزینه درست: nullسوال 48 تشریحی 1397

ABCDAC

R = = = x
AC

2

2x

2

r = = = =
S

P

AB × BC

AB + BC

(x) × (x )3
–√

(x) + (x )3
–√

x 3–√

1 + 3–√

⇒ = = =
R

r

x

x 3
–

√

1 + 3
–

√

1 + 3–√

3
–√

3 + 3–√

3

سادهگزینه درست: nullسوال 49 تشریحی 1399

a = 7 , b = 24 , c = 25

P = = 28
a + b + c

2

= +25 2 24 2 72

S = = 84
7 × 24

2

⇒ = = = = 21rb
S

P − a

84

28 − 24

84

4

متوسطگزینه درست: nullسوال 50 تشریحی 1396
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دایره‌های محاطی و محیطی هشت‌ضلعی منتظم را رسم می‌کنیم. مطابق شکل،  شعاع دایره محاطی و  شعاع دایره محیطی این

هشت‌ضلعی هستند. می‌دانیم  عمودمنصف  است، پس: 

در نتیجه:  

،  و  شعاع‌های سه دایره محاطی خارجی مثلث و  شعاع دایره محاطی داخلی باشد، داریم: اگر 

،  و  اندازه‌های سه ارتفاع باشند، داریم: و همچنین اگر 

دشوارگزینه درست: nullسوال 51 تشریحی 1397

OAOA‘

OAA‘B‘

A A‘= A‘ B‘= ( ( )) = 22/Ô
1

2
Ô

1

2

1

8
360 ∘ 5∘

cos(A A‘) = ⇒ cos(22/ ) =Ô
OA

OA‘
5∘ OA

1

⇒ OA = cos(22/ )5∘

دشوارگزینه درست: nullسوال 52 تشریحی 1396

rarbrcr

+ + = (1)
1

ra

1

rb

1

rc

1

r

hahbhc

+ + = (2)
1

ha

1

hb

1

hc

1

r

+ + = + + = ⇒ r = 1−→
(2) 1

2/4

1

3

1

4

5

12

4

12

3

12

1

r

+ + = 1 ⇒ = ⇒ = 3−→
(1) 1

2

1

6

1

rc

1

rc

1

3
rc

12/30/24, 11:28 PM Azmoonsaaz

https://web.peleyad.com/createExam?examID=1502535&title=دایره+&type=false&random=false 31/35



 )ضلع مثلث(  محیط مثلث متساوی‌الاضلاع

 است که مطابق شکل مجموع شعاع دو دایره محیطی و محاطی داخلی برابر اندازه این ارتفاع است ارتفاع مثلث متساوی‌الاضلاع برابر 

 ارتفاع و شعاع دایره محاطی داخلی  ارتفاع مثلث متساوی‌الاضلاع است. . شعاع دایره محیطی 

 

برابر است. برای آن که شعاع دایره محاطی شعاع دایره محاطی داخلی برابر و شعاع دایره محاطی خارجی متناظر با رأس

خارجی کوچک‌تر باشد، باید ضلع کوچک‌ترین ضلع مثلث باشد:     

متوسطگزینه درست: nullسوال 53 تشریحی 1397

a = 6= 18 ⇒

h =
a 3–√

2

(h = r + r‘)
2

3

1

3

a = 6 ⇒ h = = 3
6 3

–√

2
3–√

r = h ⇒ r = × 3 ⇒ r = 2
2

3

2

3
3
–

√ 3
–

√

⇒ S = π = π = 12πr2 (2 )3–√
2

r‘= h ⇒ r‘= × 3 ⇒ r‘=
1

3

1

3
3
–√ 3

–√

⇒ S‘= π = π = 3πr‘2 ( )3
–√ 2

= S − S‘= 12π − 3π = 9πSخورده هاشور

دشوارگزینه درست: nullسوال 54 تشریحی 1397

r =
S

p
A=ra

S

p − a

a

p = = 8
7 + 5 + 4

2

⇒⇒ = = 2

⎧

⎩
⎨
⎪⎪⎪

⎪⎪⎪

= = =ra
S

p − a

S

8 − 4

S

4

r = =
S

p

S

8

ra

r

S

4

S

8

⇒ = = 2
Sخارجی محاطی دایرۀ

Sداخلی محاطی دایرۀ

ra

r

S

4

S

8
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، ، محیط دایره را به سه کمان برابر به اندازۀ تقسیم می‌کنند. پس اگر از مرکز دایره به رئوس رأس‌های مثلث متساوی‌الاضلاع 

 و وصل کنیم، سه زاویۀ مرکزی به اندازۀ  تشکیل می‌شود.

در حالت کلی برای یک دایره به شعاع r و n ضلعی‌های منتظم محیطی و محاطی آن، که در آن a و b به‌ترتیب اندازه هر یک از اضلاع n ضلعی

منتظم محیطی و محاطی می‌باشند، داریم:

 و 

بنابراین:

از طرفی داریم:

بنابراین:

در نتیجه:

طبق تمرین 5 صفحه 29 کتاب درسی داریم:

بنابراین با توجه به فرض سؤال می‌توان نوشت:

دشوارگزینه درست: nullسوال 55 تشریحی 1397

ABC= 120
360∘

3
∘OA

BC120∘

= π = 4π ⇒ = 4Sدایره R2 3
–√ R2 3

–√

S( ) = 3S( ) = 3( R × R × sin 120 )ABC
Δ

AOB
Δ 1

2
∘

S( ) = × = × 4 = 9ABC
Δ 3

2
R

2 3
–√

2

3 3
–√

4
3
–√
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b = 2r sin
180

n
a = 2r tan

180

n

b = 2r sin ⇒ b = 2 × 5 × sin = 2 × 5 × = 3
180

10
18 0 3

10

tanα = ⇒ tan = = =
sinα

cosα
18 0 sin 18 0

cos 18 0

0/3

0/9

1

3

a = 2r tan ⇒ a = 2 × 5 × tan = 2 × 5 × =
180

n
18 0 1

3

10

3

a − b = − 3 =
10

3

1

3
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1

r
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2
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اگر دایره محیطی چهارضلعی را رسم ‌کنیم، داریم:

)زاویه محاطی(

)زاویه محاطی(

 )زاویه محاطی(

S از رابطه  به دست می‌آید که a در هر مثلث شعاع دایره محاطی داخلی از رابطه  و شعاع دایره محاطی خارجی رو به ضلع

مساحت مثلث و P نصف محیط آن است. اگر طول اضلاع زاویه قائمه مثلث را x و  فرض کنیم، طبق قضیه فیثاغورس، طول وتر آن به دست

می‌آید:

 طول وتر

 

سادهگزینه درست: nullسوال 58 تشریحی 1396

D C = ⇒ = 2αÂ
DC
⌢

2
DC
⌢

A C = ⇒ =D̂
ABC
⌢

2
ABC
⌢

204 0

A D = ⇒ =B̂
AD
⌢

2
AD
⌢

80 0

+ + = ⇒ + 2α + =AD
⌢

DC
⌢

ABC
⌢

360 0 80 0 204 0 360 0

⇒ 2α = ⇒ α =76 0 380
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r =
S

P
=ra

S

P − a

2x

= = x+x2 (2x) 2
− −−−−−−−

√ 5
–

√

P = = x
x + 2x + x5

–√

2

3 + 5–√

2

P − a = x − x = x
3 + 5

–√

2
5–√

3 − 5
–√

2

= =

S

P

S

P − a

P − a

P

داخلی محاطی دایره شعاع

وتر خارجی محاطی دایره شعاع

= = ×
x

3 − 5–√

2

x
3 + 5–√

2

3 − 5
–√

3 + 5–√

3 − 5
–√

3 − 5–√

= = =
9 + 5 − 6 5–√

9 − 5

14 − 6 5–√

4

7 − 3 5–√
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قضیه را در دو حالت اثبات می کنیم:

الف( فرض می کنیم چهارضلعی محاطی است، ثابت می کنیم مجموع زوایای مقابل آن  است. چون محاطی است، پس 4 راس آن روی محیط

یک دایره قرار دارد.

ب( فرض می کنیم مجموع هر دو زاویه مقابل آن باشد، ثابت می کنیم چهارضلعی محاطی است. با برهان خلف ثابت می کنیم. می دانیم از هر

سه نقطه غیر واقع بر یک خط راست یک دایره می گذرد )زیرا مثلث محاطی است( اگر این دایره از A نگذرد، خط DA را در نقطه دیگری مانند

محاطی است  و بنابراین زوایای C و  مکمل است. اکنون چهارضلعی  بین D و A و یا A بین D و   قطع می کند که یا  

یکدیگرند در نتیجه باید و مساوی باشند که امکان ندارد. پس فرض خلف محاطی بودن رد می شود و چهارضلعی محاطی است.

    ​​​​​​یا

سادهگزینه درست: nullسوال 60 تشریحی قلم‌چی 1397

180 ∘

Aمحاطی C = حاطی, Aم C =B̂
ADC
⌢

2
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ABC
⌢

2

→ A C + A C = = = 180B̂ D̂
+ADC
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⌢

2

360∘

2
∘

180 ∘
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